
 

 
 

Provincia di Cuneo 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE  

 
 N. 4 del 02/03/2011   

 
Oggetto : 
APPROVAZIONE NUOVA CONVENZIONE PER LA GESTIONE DELL’ISOLA 
ECOLOGICA INTERCOMUNALE. 

 
L’anno duemilaundici , addì due , del mese di marzo,  alle ore 18:30, nella solita sala 
delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 
267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio Comunale , 
in  seduta PUBBLICA STRAORDINARIA  di PRIMA CONVOCAZIONE . 

 
Cognome e nome            Carica                                          Pr.     As.  
MARENGO Gianfranco Sindaco  X 
PANERO Carlo Antonio Vice Sindaco  X 
TESTA Giulio Assessore  X 
GALLIANO Francesca Assessore  X 
SABBATINI Bruno Assessore  X 
BARRA Paola Alessandra Assessore  X 
GIOLITTI Pierluigi Assessore  X 
TRUCCO Chiara Consigliere  X 
GIUGGIA Stefano Consigliere  X 
BOTTA Alberto Luigi Consigliere  X 
QUADRELLI Alessandra Consigliere  X 
PANERO Mauro Leone Consigliere  X 
BERARDO Franco Consigliere  X 
PETTITI Giampiero Consigliere  X 
ANELLO Alberto Consigliere  X 
TRANCHERO Chiara Consigliere  X 
FRANCO Luca Consigliere  X 

 
Totale  17 0 

 
Ai sensi dell’art. 97, del Decreto Legislativo n. 267/2000 partecipa all’adunanza 
l’infrascritto Segretario Comunale Sig.  SCARPELLO Giusto . 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig.  MARENGO Gianfranco  nella sua 
qualità di Sindaco , avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta dispone 
la trattazione dell’oggetto. 

 



Il Sindaco : illustra brevemente l’argomento per spiegare le ragioni della proposta; 
 
GIOLITTI Pierluigi : informa in merito all’intenzione di ampliare l’apertura dell’isola 
ecologica e si è in attesa della risposta da parte di Manta; 
 
PETTITI Giampiero : in merito alla comunicazione di Giolitti ritiene che prima di avviare 
nuovi servizi occorre valutare gli oneri perché, specifica, il costo dei rifiuti nel suo complesso 
farà registrare aumenti stante il nuovo sistema di raccolta; inoltre richiede a quale 
precedente convenzione quella nuova che viene proposta fa riferimento e il Sindaco  
riscontra che in realtà quella originaria è stata adottata a suo tempo solo dall’Assemblea dei 
Sindaci in sede di Consorzio e, quindi, aggiunge di concordare, da questo punto di vista, 
con l’osservazione di Pettiti che non c’è una precedente convenzione; 
 
Il Sindaco : prosegue riscontrando le considerazioni di Pettiti in merito ai costi affermando 
che i primi dati del porta a porta fanno ben sperare che la spesa sarà contenuta e Pettiti  
chiarisce che la sua precedente considerazione è in senso lato un invito a verificare, prima 
dell’avvio di nuovi servizi, l’incidenza dei costi specialmente in un periodo di restrizioni 
economiche; 
 
ANELLO Alberto : informa di aver appreso che in certe zone la raccolta differenziata non è 
ben osservata da utenti extracomunitari verosimilmente perché non hanno compreso le 
norme e, pertanto, in ragione di ciò, invita a verificare se non sia il caso di fare intervenire un 
mediatore culturale che faccia da tramite per illustrare loro le regole; 
 
GIOLITTI Pierluigi : riscontra ad Anello ricordando i vari incontri che si sono tenuti a suo 
tempo e sui fogli illustrativi distribuiti che, specifica, riportavano le spiegazioni del servizio in 
più lingue, rimarcando, pertanto, l’attenzione che è stata posta a questa esigenza; 
 
ANELLO Alberto  aggiunge che, comunque, qualche disagio si registra e Testa  rileva che 
effettivamente i fogli illustrativi possono non essere stati sufficienti e segue discussione ove 
il Sindaco  prende atto di quanto rilevato da Anello e accenna all’effettiva difficoltà delle 
diverse lingue straniere; 
 
GIOLITTI Pierluigi : rileva in merito alla spesa che la stessa non si ritiene che aumenterà 
nel 2011 rispetto al 2010 stando ai dati ad oggi disponibili e ciò, aggiunge, è da considerarsi 
un buon risultato. 
 
Quindi, 
(come da proposta) 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Premesso che: 
 
- il Comune di Verzuolo aderisce al Consorzio Ecologia ed Ambiente, costituito tra 54 
Comuni per le funzioni di governo in tema di gestione dei rifiuti; 
- la Legge Regionale del Piemonte 24/10/2002 n. 24, prevede all’articolo 4 lett. a) che i 
Comuni provvedano ad assicurare la gestione dei rifiuti attraverso il consorziamento 
obbligatorio previsto dal successivo articolo 11 della stessa legge. Inoltre dispone 
all’articolo 9 che i Comuni ricompresi nei bacini facenti parte del medesimo ambito 
territoriale ottimale, coordinati dalla Provincia assicurano l’organizzazione, la realizzazione 
e la gestione, in forma associata, dei servizi preposti al funzionamento del sistema integrato 
di gestione dei rifiuti urbani; 
- l’articolo 11 della Legge Regionale 24/2002 disciplina i Consorzi obbligatori tra Comuni 
appartenenti allo stesso bacino, disponendo l’adozione di uno schema tipo di Convenzione 
e di Statuto, e prevedendo in caso di inerzia dei Comuni nella costituzione dei Consorzi di 
bacino, la costituzione forzosa da parte della Provincia; 



-le funzioni che la Legge Regionale assegna ai Consorzi obbligatori di bacino sono, ai sensi 
del comma 6 dell’art. 11 L.R. n. 24/2002, “Funzioni di Governo e coordinamento per 
assicurare la realizzazione dei servizi attribuiti al bacino secondo i criteri previsti nella 
Convenzione stessa”. 
- l’articolo 13 dello Statuto consortile attribuisce alla competenza dell’Assemblea 
l’approvazione del Piano Programma d’erogazione del servizio agli utenti, ivi compreso il 
Disciplinare dei rapporti con il gestore, l’aggiornamento delle quote di partecipazione al 
Consorzio, l’autorizzazione a contrarre mutui, ad emettere prestiti obbligazionari e a 
disporre del patrimonio consortile, i Bilanci e il Conto Consuntivo del Consorzio, salvo quelli 
che la legge riserva ad altri organi; 
- ai sensi dell’articolo 3 dello Statuto consortile, “il Consorzio, nell’esercizio delle proprie 
funzioni di governo assicura obbligatoriamente l’organizzazione dei servizi di spezzamento 
stradale, dei conferimenti separati, dei servizi di raccolta differenziata e di raccolta di rifiuto 
indifferenziato, della realizzazione delle strutture al servizio della raccolta differenziata dei 
rifiuti urbani, del conferimento agli impianti tecnologici ed alle discariche, nonché la 
rimozione dei rifiuti di cui all’articolo 14 D. Lgs. 5 febbraio 1997, n. 22 (oggi sostituito dal D. 
Lgs. n. 152/2006), e all’art. 8 L. R. Piemonte 24 ottobre 2002, n. 24; effettua inoltre la scelta 
ed esercita i poteri di vigilanza nei confronti dei soggetti gestori, adottando le conseguenti 
deliberazioni ….. predispone i piani finanziari e la tariffa rifiuti per ciascun Comune. La 
tariffa è riscossa dal Consorzio”; 
Dato atto: 
- che con il Decreto del Ministro dell’ambiente 8 aprile 2008, modificato con Decreto 13 
maggio 2009, recante “disciplina dei centri di raccolta dei rifiuti urbani raccolti in modo 
differenziato”, sono state introdotte disposizioni analitiche circa i requisiti tecnico gestionali 
relativi ai centri di raccolta; 
- che il Consorzio C.S.E.A. ha reputato opportuno promuovere la definizione di un 
protocollo consortile per la gestione, predisponendo una Convenzione “tipo”, peraltro 
aperta, nella sua concretizzazione specifica per i vari casi, alle integrazioni occorrenti e ad 
accordi particolari tra gli Enti interessati, purchè compatibili con le linee di indirizzo 
consortili, oltre che con la normativa; 
- che quanto sopra rappresentato si pone anche quale circostanza positiva per il Comune di 
Verzuolo in quanto l’isola ecologica è ubicata sul territorio del Comune vicino di Manta; 
- che la formalizzazione dell’accordo, consente tra l’altro un risparmio gestionale per il 
Comune di Verzuolo e sancisce la qualificazione della struttura quale stazione di 
conferimento “intercomunale” (in ossequio agli indirizzi regionali ormai consolidati 
sull’opportunità di servizio pluricomunale di questo tipo di centri), e costituisce un 
significativo esempio di sinergia e accordo istituzionale tra Enti; inoltre, va sottolineato che 
l’avvio dei nuovi servizi di igiene urbana, a seguito gara d’appalto condotta dal Consorzio 
C.S.E.A., Ente gestore, richiede la formalizzazione compiuta degli aspetti gestionali, delle 
competenze delle varie parti in gioco, dovendovi discendere altri aspetti operativi 
(regolamentazione uniforme degli accessi alle strutture, ecc.); 
Dato atto che gli obiettivi di raccolta differenziata dei rifiuti previsti dalla vigente normativa 
impongono modalità gestionali sempre più legate a criteri di alta efficienza ed efficacia 
operativa e che sul territorio del Consorzio S.E.A. sono già esistenti diverse infrastrutture da 
utilizzarsi quali stazioni intermedie di conferimento per la raccolta differenziata dei rifiuti 
stessi; 
Atteso che la stazione di conferimento più prossima al territorio comunale di Verzuolo è 
quella posta sul territorio del Comune di Manta e che la fruizione da parte di cittadini di più 
comuni favorisce sinergie ed economicità di gestione; 
Dato atto che il Comune di Verzuolo è privo di infrastrutture dove conferire i rifiuti (per lo più 
ingombranti) che non possono essere smaltiti normalmente per cui occorre convenzionarsi 
con altro comune limitrofo dotato di infrastrutture intermedie cui indirizzare i cittadini per il 
conferimento dei rifiuti di cui sopra anche al fine di evitare che vengano abbandonati in 
discariche abusive; 
Visto lo schema di Convenzione predisposta dallo C.S.E.A., per l’utilizzo, manutenzione e 
gestione in forma associata della stazione intermedia di riferimento ed evidenziato che il 
testo definitivo verrà integrato con aspetti e notazioni specificatamente proprie della 
struttura allegata al presente provvedimento, e ritenuto di approvarla; 



Visto l'art. 30 del D.Lgs. 267/2000 che disciplina le convenzioni tra enti locali per l'esercizio 
associato di funzioni; 
Visto l'art. 42, comma 2, lett. c) del D.Lgs. 267/2000, che attribuisce alla competenza del 
Consiglio Comunale l'approvazione delle convenzioni tra enti pubblici; 
Acquisiti i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile ai sensi dell’art. 49, 
comma 1, del D.Lgs. 18.8.2000, n. 267; 
 
Con votazione espressa per alzata di mano e con il seguente risultato: presenti n. 17 e 
favorevoli n° 17 

 
 

D E L I B E R A 
 
 

1) DI adottare, anche per quanto in essere e senza soluzione di continuità, lo schema di 
Convenzione per la gestione in forma associata del centro di raccolta differenziata 
intercomunale di Manta, nel testo allegato alla presente deliberazione e ne forma parte 
integrante e sostanziale. 
2) DI autorizzare il Sindaco pro-tempore alla sottoscrizione della Convenzione suddetta, 
nonché ad apportare le eventuali modificazioni ed integrazioni formali che si rendessero 
necessarie ed opportune in fase di stipulazione dell’atto convenzionale, funzionali alla 
definizione del rapporto convenzionale. 

 
INDI 

 
Con separata votazione espressa per alzata di mano e con il seguente risultato: presenti n. 
17 e favorevoli n. 17, la presente deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile 
ai sensi dell’art. 134 c. 4 del D.Lgs. 267/2000. 
 
  
 
 



 
 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
(F.to  MARENGO Gianfranco) 

 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
(F.to  SCARPELLO Giusto) 

 
 

CERTIFICATO  DI PUBBLICAZIONE 
 
N. ____________ del Registro Pubblicazioni 
 
La presente deliberazione viene pubblicata  all’Albo Pretorio on line del Comune, ai sensi 
dell’art. 32 L. 69/2009,  per 15 giorni  consecutivi   dal 10 marzo 2011  al  25 marzo 2011 
come prescitto dall’art. 124, comma 1, del T.U.E.L. del 18/08/2000 n. 267 
 
 
Verzuolo, lì  10 marzo 2011 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
(F.to  SCARPELLO Giusto) 

 
 
 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ (Art. 134 comma 3 D.Lgs . 267/2000) 
 
Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all’Albo 
Pretorio on line del Comune, ai sensi dell’art. 32 L. 69/2009, ed è divenuta esecutiva in 
data  ________________________  ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs 267/2000 per la 
scadenza dei 10 giorni dalla pubblicazione. 
 
 
Verzuolo, lì  IL SEGRETARIO COMUNALE  

 SCARPELLO Giusto 
 

 
 
Copia conforme all’originale 
 
Verzuolo, lì  10 marzo 2011 IL SEGRETARIO COMUNALE 
              (F.to  SCARPELLO Giusto) 
 
 


